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Arta, un 
Cfed că, în contextul avîntului teatru-

lui şi al culturii noastre artistice socia-
liste, în general, fiecare director de tea-
tru se gîndeşte în principiu cam la ace-
leaşi lucruri cu privire la viitorul insti-
tuţiei de care răspunde. Sînt şi deosebiri, 
fireşte, fie cu privire la mijloacele folo-
site, fie cu privire la condiţiile de care 
dispune. 

Experienţa, entuziasmul şi formaţia 
culturală, capacitatea de dăruire a fie-
cărui director aduc. desigur, o notă de 
diferenţiere subiectiv-obiectiva. Spun toa-
te acestea, deoarece nu cred a dori pen-
tru teatrul timişorean „minuni", pe care 
alte teatre-surori nu le-ar năzui sau nu 
le-ar înfăptui chiar. Mi-aş îngădui, aşa-
dar, să schiţez cîteva prospecţiuni cu pri-
vire la viitorul loc al Teatrului „Matei 
Millo" în viaţa culturală a oraşului Ti-
mişoara. 

1. Cel dintîi lucru pe care ni-1 propu-
nem este ca teatrul să-şi păstreze ce a 
obţinut bun pînă acurri. Şi, în labilitatea 
organizatorică a vieţii teatrale din pro-
vincie. acest deziderat este mai greu de 
realizat decît altul nou. Fiecare teatru 
din provincie ar trebui să aibă în reper-
toriul permanent ...Meşterul Manole, pen-
tru că ar avea o documentaţie continuă 
şi de strălucitoare elocvenţă. 

Cîte spectacole dragi şi neepuizate au 
dispărut pentru totdeauna pentru că un 
actor, fără de care acele spectacole nu 
mai puteau trăi, s-a dus la un teatru 
din Bucureşti, ca să nu mai joace nici-
odată un rol fără de care noul teatru să 
nu mai poată trăi... 

moment de sărbătoare 
Sînt lezate astfel, în numele unei etici 

profesionale diformate, cca. 16 milioanc 
de locuitori ai patriei noastre din diferite 
regiuni. 

2. Am dori ca teatrul nostru, în oras. 
să fie un moment de sărbătoare. Să 
creăm o stare de elevaţie în rîndul ma-
selor de spectatori, în aşa fel încît tele-
viziunea, cinematograful, sportul şi alte 
activităţi şi destinderi de masă să nu so-
licite pe spectatori mai intens şi mai 
captivant decît teatrul. Există o rigoare 
a spectacolului de teatru, care îmbogă-
ţeşte spiritualitatea omului obişnuit şi 
spre care tinde tot ce facem. în asta am 
impresia că şi constă, în epoca noastră, 
specificitatea şi forţa teatrului. Contactul 
cu Shakespeare nu este o acţiune de al-
manah cultural sau de tăpşan cu strigăte 
şi minge. La teatru vii altfel. Acest alt-
fel il avem mereu în gîndirea şi prac-
tica noastră. 

3. Pentru ca să ajungem la acel stadii? 
în care o premieră la teatrul nostru sâ 
fie preferată în seara în care la televi-
zor se reprezintă „Dialog la distanţa" 
sau „Sfîntul", ori la cinema — „Joe li-
monadă", ori pe stadion, în nocturnă — 
Real Madrid-Ştiinţa Timişoara (şi de-
sigur dv. zîmbiţi, cu o nuanţă de refu^ 
absolut, pe care nici în faţa romanelor 
ştiintifico-fantastice nu-1 abordaţi), mai 
este, incontestabil, de făcut un drum ex-
trem de dificil, dar nu imposibil, indife-
rent de multiplele implicaţii ce se ivesc 
şi se vor ivi în această privinţă. 
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Putem spune că în oraşul nostru avem 
cîteva mii de prieteni credincioşi care 
iubesc şi sportul, şi ştiu să citească şi în-
tr-un program de televiziune cu discer-
nâmînt şi autorespect. Dar ca oamenii să 
nu se poată dispensa de teatru la fel 
cum nu se pot lipsi de destindere, ne 
străduim să căutăm forme care să-i im-
plice cît mai activ pe spectatori în arta 
spectacolului, încercăm să-i facem sâ 
simtă că spectacolul este o sărbătoare 
care se organizează în cinstea lor. 

Iniţiem, de pildă, numeroase vizite în 
întreprinderi, instituţii, şcoli, universităţi, 
cu fragmente din spectacolele noastre, or-
ganizăm conferinţe, recitaluri, pregătim 
un buletin lunar de informaţie care să 
reflecte toate preocupările noastre prin-
cipale. Ne propunem să oferim, de altfel, 
gratuit, abonaţilor caietele noastre pro-
gram, trimiţîndu-le la domiciliu înainte 
de premieră, pentru a întări mai mult 
legătura cu publicul. Căutăm să trecem 
de la monolog la un dialog lărgit cu 
spectatorii, la cunoaşterea aprofundată 
reciprocă. Organizaţiile de masă ne spri-
jină foarte mult. Ar fi bine ca din par-
tea acestora să primim, în afara aplau-
zelor din sală, mai multe sugestii, îndem-
nuri, critici la adresa activităţii noastre. 
Ne propunem să activăm întîlnirile noa-
stre cu spectatorii, să lc facem mai vii, 
mai eficiente, să le conducem cu mai 
mult simţ de răspundere. 

Toate întîlnirile pe care le iniţiem în 
prezent, la invitaţia diferitelor întreprin-
deri şi instituţii, şcoli şi universităţi, 
obişnuim să le pregătim pe baza întrebă-
rilor pe care le solicităm celor care ne 
invită. în felul acesta reuşim să cunoa-
ştem preocupările existente în jurul tea-
trului în rîndul a foarte mulţi spectatori 
din diferite categorii. Prezenţa unui actor 
într-o sală de discuţii nu mai este o 
chestiune de simplă curiozitate. ci un pri-
lej de convorbiri, dezbateri în jurul unor 
probleme în prealabil gîndite de ambele 
părţi. N-ar fi rău dacă şi alţi colegi de-ai 
mei ar prelua această experientă de mare 
folos pentru teatrul nostru. Asemenea ar-
tiuni au şi început de altfel să se prac-
tice, şi în condiţii satisfăcătoare, şi în 
alte instituţii teatrale. 

Acest dialog de la mică distanţă, tea-
tru-public, foarte folositor şi pretentios. 
neccsită din partea noastră o continuă 
pregătire profesională şi culturală. Găsim 
deficienţe în vorbirea care se practică pe 
scenă, în plastica noastră, în capacitatea 
noastră de analiză a rolurilor ce ni se 
încredinţează. Mari deficiente de pregă-
tire, atît ale tehnicienilor de teatru (pen-
tru care nu există, din păcate, nici un 

fel de şcolarizare încă în ţară la noi), 
cît şi ale actorilor, care nu au absolvit 
toţi o facultate de specialitate, pun pro-
bleme serioase dezvoltării unui teatru. Ca 
sâ nu mai vorbesc de utilajul scenic ele-
mentar, atît de neglijat de către Comi-
tetul nostru de cultură şi artă. 

Este clar că locul ce ni-1 dorim în 
viaţa culturală a oraşului este în functie 
nu numai de ce pretindem şi năzuim, ci 
şi în funcţie de ce facem noi înşine pen-
tru a-1 obtine. 

4. Locul teatrului nostru în oraşul Ti-
mişoara ar fi mai bine precizat dacă ar 
primi posibilitatea să se afirme în miş-
carea teatrală românească mai aproape 
de valoarea sa. 

Comitetul nostru de cultură şi artă ar 
putea să organizeze — cred — schimburi 
între teatre. Nu prin festivaluri sau con-
cursuri, ci printr-un schimb de experien-
ţă multilaterală şi comentată. Deci, nu 
turnee pentru plan de spectatori, ci în-
tîlnire de muncă artistică şi cunoaştere 
reciprocă. Cît de putin ne cunoaştem noi 
între noi, cei care făurim cea mai putin 
durabilă — şi totuşi eternă — artă ! De 
ce tot ce nu poate rămîne permanent din 
pricina conditiilor obiective — să nu fie 
măcar memorat ? 

Cu cît un teatru circulă mai mult, cu 
atît cresc posibilităţile lui de a-şi spori 
influenta. 

Desigur, a circula, în sensul acesta, 
înseamnă să circuli mai ales acolo unde 
se creează opinii autorizate. 

Municipalitatea oraşului Milano şi-a 
privit teatrul altfel după ce 1-a văzut 
întors cu lauri din lumea întreagă. Ba 
i-a oferit şi o sală nouă. şi fonduri mai 
mari. Prin comparatie, şi prin interme-
diul opiniilor în dispută, se profilează 
mai exact realitatea propriei tale capa-
citâţi. 

Tot în legătură cu fixarea actelor ar-
tistice din teatru, trebuie să spun că mâ 
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miră lipsa de interes pentru serviciile 
noastre de documentare. 

La Timişoara, ne-am propus să alcă-
tuim, impreună cu secretarul literar Ga-
briel Manolescu, o monografie a teatru-
lui românesc din Timişoara, cuprinzînd 
o incursiune istorică şi o reconstituire a 
datelor principale din toate stagiunile 
celui dintîi testru creat în acest oraş în 
regimul nostru (1945). Lucrarea, care 
conţine foarte multe documente şi foto-
grafii. este astăzi sub tipar şi sperăm ca 
pînă la apariţia acestui articol ea să fi 
ieşit de sub teascuri şi să constituie un 
îndemn şi pentru colegii din alte teatre, 
care ar putea să procedeze la fel şi chiar 
mai bine. 

5. Noi am dori ca din stagiunea vii-
toare, teatrul timişorean să ofere specta-
torilor stagiuni susţinute numai cu piese 
■dintre cele mai valoroase ale dramatur-
giei româneşti, dîndu-le astfel prilejul 
unei reconfirmări artistice a încrederii 
faţă de repertoriul naţional. 

Pentru o cît mai largă informare ar-
tistică a publicului vom prezenta, prin 
intermediul noului studio, într-o sală de 
tip Kammerspiel, de cca. 170 de locuri, 
care a şi fost contractată, spectacole 
adecvate. 

La cea de-a 45-a aniversare a Parti-
<lului Comunist Român, colectivul artistic 
al teatrului nostru aduce buchetul recu-
noştinţei sincere, al angajamentelor şi mul-
ţumirilor acelei forţe glorioase care a 
redat cinstea şi onestitatea meseriei noas-
tre şi căreia menibrii generaţiei mele îi 
mulţumesc chiar pentru faptul că au 
putut să devină actori. 

în anul 1949, un mănunchi de tineri 
a fost primit în Institutul de teatru 
„Szentgyorgyi Istvân" din Cluj. Ei au 
ajuns Ta institut printr-un concurs de de-
pistare de talente; elevi, muncitori ş\ ţâ-
rani. nu numai ca apartenenţă socialâ 
•dar şi ca ocupaţie, ei alcătuiau promoţia 
din care în 1953 optsprezece au terminat 
acest institut. Uniţi de aceeaşi convin-
gere, avînd acelaşi scop, pătrunşi de ace-
leaşi învăţături, nu ne-am despărţit nici 
după terminarea institutului : a devenit 
posibil să formăm un nou colectiv de 
teatru. Şi după treisprezece ani, nucleul 
colectivului nostru, completat cu noi ab-
solvenţi, este acelaşi. A fost prima în-

Reluările din stagiunile trecute (cîte se 
vor putea face) vor încerca să complc-
teze activitatea noastră. 

Aceste cîteva gînduri despre ce-am 
dori să facem şi despre ce-am dori să 
devină teatrul timişorean, într-un oraş 
cu bogată viaţă culturală, impunător cen-
tru universitar al patriei noastre şi care 
are legitime pretenţii faţă de instituţiile 
sale, ne impun eforturi şi responsabili-
tate continuă. în momentul în care par-
tidul îşi sărbătoreşte a 45-a aniversare, 
noi toţi ne simţim răspunzători pentru 
viaţa culturală a oraşului şi a ţării noas-
tre şi obligaţi să ridicăm cît mai sus şta-
cheta autoexigenţei şi a exigenţei. Poate 
nu e departe ziua cînd Timişoara va fi 
un oraş preţuit nu numai pentru pantofii 
Guban, sau pălăriile vestite, aspiratoa-
rele Electromotorului, aparatele electro-
nice produse aici etc. etc, dar şi pentru 
teatrul său, Teatrul „Matei Millo". Fa-
cem tot ce putem pentru a da un plus 
de mîndrie mîndrului nostru oraş. 

Gheorghe Leahu 
artist emerit 

director al Teatrului de Stat 
din Timisoara 

cercare de acest gen din ţară şi ea îşi 
dovedeşte şi în prezent viabilitatea. 

în istoria celor 45 de ani glorioşi de 
luptă comunistă. această filă îşi găseşte 
proporţii modeste. dar şi în mica biogra-
fie a teatrului nostru se poate desluşi, 
ca marea reflectată într-o picătură de 
ploaie. măreţia acelei batălii uriaşe pe 
care a dus-o partidul pentru desfâşura-
rea revoluţiei culturale şi — fiind vorba 
de un colectiv în limba maghiară — 
pentru rezolvarea problemei naţionale în 
patria noastră. 

Ga recunoştinţă, am făcut de la bun 
început totul pentru ca teatrul pe care 
îl practicăm să fie un focar de răspîn-
dire a celor mai nobile idei, a ideilor 
socialiste. Nu ne-a descurajat faptul că 
lucrăm în oraşul cel mai îndepărtat de 
Capitală, nu ne-am lăsat influenţaţi de 
condiţiile teatrului de provincie. Am 
considerat şi considerăm că oriunde se 
poabe face artă de calitate, dacă există 
un grup de entuziaşti. Colectivul nostru 
artistic a obţinut premiul II la primul 
Concurs al tinerilor actori din 1954, pre-

Viabilitatea unei experienţe 
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